

# ПРАВДА ВОСТОКА

По пятницам

12 июня 2015 года

пятница  
№ 115 (28069)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основана 2 апреля 1917 года

Ташаббус-2015



## Лучшие в национальной экономике

■ В столичном Дворце "Туркистон" состоялась торжественная церемония награждения победителей республиканского смотроконкурса на приз Президента "Ташаббус-2015". Определены лучшие предприниматель, фермер и ремесленник этого года. Организатор - Торгово-промышленная палата при поддержке Совета фермеров и Ассоциации "Хунарманда".

На звание лучшего в трех основных и специальных номинациях (в соответствии с Госпрограммой включена номинация "Лучший пожилой предприниматель года") претендовал 41 участник. Предприниматели, руководители фермерских хо-

зяйств, ремесленники - каждый из них в своем регионе уже стал примером того, как в условиях сегодняшней экономической конъюнктуры в стране нужно воплощать в жизнь коммерческие идеи, диверсифицировать производство, пополнять валют-

ные запасы оборотного капитала и работать на перспективу.

Сегодня на фоне стабильного роста экономических показателей в малом бизнесе, частном предпринимательстве и сельском хозяйстве смотроконкурс, по сути, олицетворяет постоянно усиливающуюся конкуренцию между представителями этих сфер деятельности. Определить победителя с каждым годом все сложнее.

По рейтингу, характеризую-

щему условия ведения бизнеса, в прошлом году Узбекистан поднялся на восемь позиций, а по налогообложению - на 61. По оценке ПРООН, Узбекистан вошел в первую десятку стран по количеству проведенных реформ в области облегчения ведения бизнеса за последний год.

На снимке: (слева направо) Камолддин Гиёсов, Аллазар Садуллаев и Илёсжон Ботиров. Фото Рашида Галиева.

➔ 2

## Только на перспективу

■ С пуском нового производства "Барака файз импекс текстиль" в Кокане рабочие места приобрели 170 специалистов, 65 процентов из которых дипломированные выпускники промышленных колледжей.

На фабрике, специализированной на выпуске носков и швейных изделий, установлено новейшее оборудование, где производительность труда весьма высока. Инвестиции учредителя фабрики - АО "Куконспирт" и кредиты местных филиалов отечественных банков были направлены на расширение новых производственных участков, внедрение современных технологий.

Нурмухаммад Ватанияр.  
Соб. корр. "Правды Востока",  
Ферганская область.

■ АО "Узбекуголь" провело презентацию своей деятельности в рамках отраслевого этапа Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи.

Ежегодно АО добывает 4,5 миллиона тонн угля. На протяжении последних нескольких лет рост этого показателя, превышающего ожидаемые цифры, сохраняется на уровне десяти процентов. С опережением прогнозных параметров подразделения акционерного общества обеспечивают производство товарной продукции. В прошлом году объем ее производства в сопоставимых ценах превысил 204,9 млрд сумов, что на 1,8 процента больше прогнозных параметров, а также на 9,8 процента превышает показатели 2013 года.

Тем не менее вопрос увеличения объемов добычи и сбыта угля не утрачивает актуальности. В рамках реализации этой задачи АО "Узбекуголь", в частности, ввело в эксплуатацию несколько крупных производственных

## Успешная работа на опережение

объектов. Среди них комплекс циклично-поточной технологии по погрузке и транспортировке вскрышных пород, а также комплекс по погрузке и сортировке угля мощностью более 6,5 млн тонн в год. В целом по программе модернизации, техническому и технологическому перевооружению производства в угольной отрасли на 2012-2018 годы предусмотрено увеличение объемов добычи до 11 млн тонн (в 2,5 раза), вскрышных работ - до 54 млн кубометров (в 3,3 раза).

Особое место в оптимизационной работе уделено импортозамещению. Основной упор в этом процессе сделан на расширение ассортимента продукции, выпускаемой по Программе лока-

лизации, внутриотраслевой и межотраслевой промышленную кооперацию. За восемь лет участия в Программе локализации в филиале "Завод РГТО", входящем в структуру АО "Узбекуголь", количество позиций по локализованной продукции увеличилось с 24 до 208 позиций (по состоянию на начало этого года). Речь идет о горно-транспортном и горно-шахтном оборудовании.

По кооперации с другими предприятиями республики запланировано увеличение объемов производства изделий и агрегатов для ремонта и восстановления горно-транспортного оборудования до 7,4 млрд сумов (в шесть раз).

Роман Андреев.

## Генеральный секретарь ООН прибыл в Узбекистан

■ 11 июня в Ташкент с официальным визитом прибыл Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Пан Ги Мун.

В Ташкентском международном аэропорту высокого гостя встречал Премьер-министр Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

После короткой беседы делегация ООН отбыла в отведенную ей резиденцию в загородном комплексе Куксарой.

Основные мероприятия в рамках официального визита в Узбекистан главы ООН запланированы на 12 июня.

Как уже сообщалось, в Ташкенте в ходе встреч и переговоров Президента Узбекистана Ислама Каримова и Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна планируется обсудить состояние и перспективы развития двустороннего сотрудничества, актуальные вопросы регионального и международного характера.

В программу визита также входит посещение и знакомство с историей и архитектурными памятниками Бухары.

УзА

# Лучшие в национальной экономике

1

В результате принятых мер по стимулированию развития малого бизнеса и частного предпринимательства в прошлом году частный сектор пополнился более чем 20 тысячами новых субъектов малого бизнеса, а их общее количество превысило 195 тысяч, что в два раза больше в сравнении с показателями 15-летней давности.

Фактически определить победителя в номинации "Самый лучший предприниматель" все равно что определить лучшего в структуре больше чем половины национальной экономики. Именно субъекты малого бизнеса и частного предпринимательства формируют сегодня 56 процентов национального ВВП. А с учетом того, что валовый внутренний продукт нашей страны - это не статичный показатель, а величина, ежегодно увеличивающаяся более чем на восемь процентов, соответственно, неуклонно растущий вклад малого частного сектора в экономику выражается не только в изменении про-

центного соотношения, но и в росте ВВП. Например, в 2013 году доля малого бизнеса в валовом продукте составляла 55,8, в прошлом - 56 процентов. Разница - 0,2 процента. Казалось бы, не так много, однако в денежном выражении эти две десятые составили более 14,7 трлн сумов.

В сравнении с 2013 годом в прошлом году (а "Ташаббус-2015", несмотря на свою дату, это все же в первую очередь подведение в трех коммерческих сферах итогов предыдущего года) кардинально изменилась структура индустриального сектора. Доля малого бизнеса и частного предпринимательства в структуре производства промышленной продукции увеличилась сразу на восемь процентов - 31 против 23. Исторический момент для нашей страны. Эта форма бизнеса играет все большую роль в устойчивом развитии национальной экономики, решении проблем трудовой занятости (численность занятых в частном секторе по итогам прошлого года увеличилась еще на

полтора процента - до 76,5 процента) и росте благосостояния нашего народа.

Принять участие в республиканском этапе самого престижного в стране конкурса среди бизнесменов - огромная честь и большая удача, - говорит руководитель ООО "Voha mash'ali" в Китабском районе Кашкаринской области Санжар Ганиев. Его предприятие специализируется на производстве микрокальцита и водно-дисперсной краски. - В свое время мы расширили производственный потенциал, включив в него дополнительно изготовление железобетонных изделий, дверей, алюминиевого профиля, брусчатки и других стройматериалов. Кроме того, выступаем в качестве подрядчиков при строительстве некоторых объектов, используя стройматериалы собственного производства. Так мы построили детскую школу музыки и искусства №16 в селе Муминобод Шахрисабзского района, учебный корпус и спортзал школы №127 в Чиракчинском районе, в этом году по выигранно-

му тендеру приступаем к строительству специализированной школы-интерната в Шахрисабзе. Словом, максимально стараемся диверсифицировать свою деятельность и рады, что это приносит пользу и нашим клиентам, и нам самим, а руководство республики по достоинству оценивает наше стремление усилить возможности малого бизнеса в решении актуальных социальных и экономических задач.

Производство продукции сельского хозяйства составляет в структуре ВВП почти четвертую часть. Соответственно, исходя из утверждения главы государства о том, что в достижении высоких результатов на селе ключевую роль сыграло прежде всего утверждение фермерства как основной формы организации сельскохозяйственного производства, стать первым в номинации "Самый лучший фермер" означает быть образцом среди тех, кто генерирует четверть валового дохода в стране.

Что касается ремесленниче-

ства, как разновидность частного предпринимательства и элемент в структуре ВВП оно пока находится на начальном этапе развития. Тем не менее, хотя бы тот факт, что сегодня ремесленники могут наравне с другими представителями частного сектора работать на внешний рынок, говорит об их высоких перспективных позициях в национальной экономике.

В номинации "Самый лучший предприниматель" победил руководитель ООО "Takro Osiyo", специализирующегося на производстве трикотажных тканей и текстильных изделий, Камоллидин Гиёсов из Ташкентской области. В номинации "Самый лучший фермер" победу одержал руководитель многопрофильного фермерского хозяйства "Раис-Ран" Илэскон Ботиров из Наманганской области. Лучшим ремесленником стал Алазар Садуллаев из Хорезмской области, занимающийся реставрацией исторических памятников.

На мероприятии выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан У.Розукулов.

**Александр Пронин.  
Елена Казак.**

## Узбекско-французский бизнес-форум

**В столичном Международном бизнес-центре состоялась бизнес-форум деловых кругов Узбекистана и Франции. В мероприятии приняли участие руководители министерств и ведомств, компаний и концернов двух стран.**

Заместитель министра внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан Шавкат Тулаганов и другие отметили, что расширяются масштабы сотрудничества между Узбекистаном и Францией. Соглашения об избежании двойного налогообложения, недопущении уклонения от уплаты налогов на доход и капитал, взаимном поощрении и защите инвестиций, а также в сферах экономики, науки и техники, культуры и воздушного транспорта служат укреплению нашего взаимовыгодного партнерства.

В сфере торговли внедрен режим наибольшего благоприятствования. В 2014 году объем взаимного товарооборота между двумя странами составил 287,5 миллиона долларов. В первом квартале текущего года этот показатель вырос на 7,1 процента. В нашей стране действуют 14 совместных с французскими инвесторами предприятий, представительств десяти компаний Франции.

Страны также эффективно взаимодействуют в области подготовки кадров для макроэкономической, финансовой сфер, управления малым бизнесом и частным предпринимательством. Ученые нашей страны вместе с французскими специалистами ведут исследования в области солнечной энергетики, профилактики и борьбы с инфекционными заболеваниями, селекции.

Участие в бизнес-форуме представителей более двадцати ведущих фирм и компаний Франции свидетельствует о высоком интересе деловых кругов этой страны к развитию сотрудничества с Узбекистаном.

- Экономический потенциал Узбекистана вызывает во Фран-

ции большой интерес, - говорит заместитель генерального директора Ассоциации французских предприятий "MEDEF International" Филипп Готье. - В Узбекистане наряду со всеми сферами динамично развиваются промышленность, энергетика, сельское хозяйство, транспорт и транспортные коммуникации. Мы являемся сторонниками налаживания и расширения долгосрочного сотрудничества в этом и других направлениях.

В ходе форума французским бизнесменам была представлена информация о приоритетных направлениях привлечения инвестиций в экономику нашей страны, потенциале Узбекистана в топливно-энергетическом комплексе, сфере транспорта и транспортных коммуникаций, фармацевтики, приватизации, информационных технологий и коммуникаций, о возможностях индустриальных зон "Навои", "Джизак" и "Ангрен".

Было обращено особое внимание на вопросы дальнейшего повышения объема взаимного товарооборота, увеличения количества совместных предприятий и расширения структурного состава взаимной торговли.

В тот же день прошла кооперационная биржа с участием представителей ряда компаний и предприятий Узбекистана и деловых кругов Франции.

Члены делегации Франции также провели переговоры в ряде министерств и ведомств. В ходе встреч состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития торгово-экономического, инвестиционного сотрудничества между нашими странами.

**Н. Манурова.  
Корр. УзА.**

**В Фергане началась международная выставка "Инфраструктура Узбекистана: Ферганская долина-2015".**

На мероприятии, организованном Министерством внешних экономических связей, инвестиций и торговли, Торгово-промышленной палатой, международной выставочной компанией "ITE Uzbekistan" и хокимиятом Ферганской области, отмечалось, что проводимая под руководством Президента нашей страны работа по созданию благоприятного инвестиционного климата и деловой среды играет важную роль в обеспечении стабильности экономики.

В выставке принимают участие более 30 зарубежных компаний из Германии, Италии, Китая, Японии, России, Турции, Венгрии и других стран. Это мероприятие способствует установлению прямых контактов, созданию новых и развитию существующих дилерских сетей.

На выставке современные технологии и продукты пред-

## Выставка технологий и разработок



ставляет также множество отечественных предприятий и субъектов малого бизнеса.

Выставка создает благоприятные возможности для дальнейшего развития сотрудничества между предпринимателями, отечественными производителями и зарубежными учас-

тниками, привлечения иностранных инвестиций и внедрения современных технологий для реализации перспективных проектов, служащих развитию нашей экономики.

**М. Сулейманов.  
Корр. УзА.  
Фото М. Кодирова (УзА).**

## Инновации по современным стандартам

**Современная стратегия Узбекистана на предстоящий период преобразований представляет собой перевод национальной экономики на инновационный путь развития. Главная цель - быстрый и устойчивый рост на передовой технологической основе. Инновации - это ключ к успеху в конкурентной борьбе на международной арене, и одну из ключевых ролей здесь играет усовершенствование процессов стандартизации.**

Исследования, проведенные в ряде стран (Германия, Австрия, Швейцария), подтвердили огромное положительное влияние стандартизации на экономику и бизнес в частности. Совокупный эффект от проведения работ по стандартизации в этих странах составляет порядка одного процента ВВП.

По оценкам специалистов агентства "Узстандарт", от каждого сума, вложенного в стандартизацию, экономический эффект составляет пять сумов. Это требует от представителей бизнеса, негосударственных неправительственных организаций более активного участия в работах по

стандартизации, разработке и внедрению в практику системы стимулирующих мер.

За последние несколько лет в нашей стране в этой сфере подробно проанализированы прикладные направления развития национальной высокотехнологичной индустрии, обобщен опыт нормативного обеспечения высоких технологий на международном, региональном и национальном уровнях. Все это дало возможность систематизировать направления развития стандартизации в этом сегменте с учетом национальных потребностей и международной практики.

В Плане республиканской

стандартизации по разработке новых и пересмотру действующих государственных стандартов, ежегодно утверждаемом агентством "Узстандарт", в частности, на основе предложений хозяйствующих субъектов, разработка и усовершенствование стандартов высокотехнологичных систем и оборудования занимают все больше позиций в этом документе. Так, в этом году по предложениям хозяйствующих субъектов для гармонизации с международными требованиями планируется разработка стандартов для цифровых интерфейсов системы телевидения высокой четкости, виртуальных частных сетей (VPN), каталогизации информационно-библиотечных ресурсов и многого другого.

**Умида Хидоятова.  
Магистрант Ташкентского государственного экономического университета.**

# Обретший второе рождение

■ В годы независимости деятельность высших учебных заведений Узбекистана по подготовке квалифицированных специалистов поднялась на качественно новый уровень, отвечающий современным мировым стандартам. Президентом страны Исламом Каримовым уделяется большое внимание совершенствованию образовательного процесса и модернизации вузов всех регионов. О достижениях в этих направлениях Нукусского государственного педагогического института имени Ажинияза рассказывает его ректор, депутат Жогаргы Кенгеса Республики Каракалпакстан Барлыкбай ПРЕНОВ:

- На примере нашего вуза можно воочию убедиться в успешном претворении в жизнь целей и задач, поставленных главой государства перед высшей школой. Институт, открытый более 80 лет назад как учительский вуз в городе Турткуле, был преобразован в нынешний Каракалпакский государственный университет и вновь создан только в начале 90-х годов для обеспечения возросших потребностей воспитательных и образовательных учреждений края в педагогических кадрах. Тогда же он стал носить имя классика национальной литературы Ажинияза. Именно в годы независимости мы достигли ранее невиданных качественно новых достижений во всех областях своей деятельности. Большой импульс динамичному развитию придало постановление Президента нашей страны "О мерах по укреплению материально-технической базы высших образовательных учреждений и кардинальному улучшению качества подготовки высококвалифицированных специалистов" от 20 мая 2011 года.

НГПИ - настоящая кузница наставников для республики. Сегодня на 27 кафедрах плодотворно трудятся 26 докторов наук, профессоров, один академик, 160 кандидатов наук, доцентов и старших преподавателей. На восьми факультетах получают знания 5076 студентов по 22 направлениям бакалавриата и 79 магистрантов по восьми специальностям. Уже тот факт, что в институте обучается большое количество ребят из Ташкента, Хорезма, Ферганы, Джизака, других регионов и соседних стран - Туркменистана и Казахстана - свидетельствует об авторитете нашего коллектива.

Только с обретением независимости по достоинству оценены заслуги замечательных выпускников института. Пятеро из них стали Героями Узбекистана, шестеро - академиками, сотни - народными учителями, заслуженными работниками народного образования, деятелями науки, искусств и других сфер. Многие ученые и педагоги за большие заслуги удостоены высоких наград.

Из года в год улучшается материально-техническая база института, создаются необходимые условия для качественной подготовки студентов в соответствии с требованиями дня. Все кафедры, лаборатории и кабинеты оснащены современным учебным и научным оборудованием.



Полтора десятка компьютерных классов обогащаются технологиями нового поколения. Только за прошлый учебный год приобретено 88 компьютеров, а общее количество используемых в образовательном процессе достигло 470 единиц.

Качество учебной и воспитательной деятельности любого вуза непосредственно зависит от обеспеченности всей необходимой нормативно-правовой документацией и профильной литературой. По 812 предметам бакалавриата и 142 предметам магистратуры подготовлены учебно-методические комплексы, соответствующие требованиям времени. Ведется целенаправленная работа по пополнению информационного-ресурсного центра института книгами по различным направлениям. Общий фонд ИРЦ составляет 126,9 тысячи единиц, посетители обслуживают четыре отдела, два обычных и пять электронных читальных залов. Центр оснащенной новой оргтехники, педагоги и студенты могут бесплатно пользоваться ресурсами интернета и сети "ZiyoNET". Создана база сканированных электронных вариантов всех необходимых книг, которые распространены также среди кафедр. Еще 23 тысячами цифровых ресурсов и мультимедийных пособий располагает Центр информационных технологий.

## От литературы до экологии

Ученые нашего института ведут активную научную работу по грантам Комитета по координации развития науки и технологий Узбекистана и на основе хозяйственных договоров в области истории, археологии, биологии, каракалпакского языка, литературы и культуры, народного устного и письменного на-

следования, путей ликвидации последствий экологического кризиса в Аральском регионе, сохранения флоры и фауны. Скажем, по прикладным проектам молодых ученых осуществляются исследования под руководством кандидата педагогических наук Т.Карлыбаевой и доцента кафедры ботаники К.Косназарова.

По итогам изысканий ежегодно устраиваются научные конференции, в 2010-2015 годах опубликовано около 45 монографий, 50 учебников, 375 методических пособий, более 600 научных статей в республиканских журналах и 105 - за рубежом. К примеру, в этом году изданы два сборника материалов профессорско-преподавательского состава и студентов, посвященных 190-летию выдающегося поэта и мыслителя Ажинияза и самому пединституту. А наш научно-методический журнал "Наука и общество" с конца 2013 года включен ВАК Узбекистана в список ведущих научных журналов Узбекистана, рекомендованных для публикации статей потенциальных докторов наук по трем направлениям: филологии, педагогике и психологии.

В последнее время оживилась работа по сотрудничеству и взаимобмену с высшими учебными заведениями и академическими центрами зарубежья, с которыми проводятся совместные исследования. Талантливые ученые Б.Явдов, К.Курамбаев, Г.Клырбаева, Д.Мамырбаева и А.Тажиева побывали в научных командировках в Италии, России и Туркменистане.

## Чемпионы в учебе и спорте

Результаты плодотворного труда наших наставников естественным образом отражаются на достижениях воспитанников. Более ста одаренных студентов, магистрантов и соискателей занимают по специальной программе точными, естественными, гуманитарными дисциплинами и иностранными языками. Они регулярно удостоиваются престижных наград. Так, в 2011-2012 учебном году Н.Юлдашева с факультета естествознания стала лауреатом Государ-

которых привлекаются к научным и методическим исследованиям под руководством опытных педагогов. Наряду с этим для повышения качества содержательного досуга организованы 37 кружков разных направлений, а также народный ансамбль "Тумарис", в 2012 году удостоенный Министерством по делам культуры и спорта Узбекистана звания "Народный ансамбль песни и пляски".

Особое внимание в институте уделяется развитию спорта. Чемпионкой республики по академической гребле стала в 2013-м наша студентка Р.Сапарбаева, а Ж.Мустафаева завоевала "золото" чемпионата Азии по этому же виду спорта. Лучшие результаты показали в 2014-м на республиканских первенствах по волевой борьбе А.Сейдаметова и Х.Нарбаева, по национальной борьбе - А.Алланазарова и Ж.Мустафаева. На последней Универсиаде в Бухаре серебряных медалей удостоены женская сборная по волейболу и дзюдоист Э.Машарипов. А в прошлом году он также стал абсолютным победителем чемпионата Узбекистана в весовой категории 100 кг и Кубка Европы в Чехии. Получение в связи с этим им права представлять



странной стипендии Президента Узбекистана, в 2012-2013 и 2013-2014 учебных годах А.Тажиева и А.Зарымбетов отмечены стипендией имени Алишера Навои, А.Дильманова, Г.Жолдасбаев и К.Узакбаев - стипендией имени Мирзо Улугбека. На республиканской олимпиаде среди вузов в этом году молодые представители института стали лучшими по казахскому языку и литературе, а по каракалпакскому и узбекскому языкам, литературе и еще пяти направлениям заняли призовые вторые и третьи места.

Отрадно отметить, что на недавнем "Празднике книголюбия", проведенном в Национальной библиотеке имени Алишера Навои, команда института заняла первое место в номинации "Сценические выступления, созданные на основе произведений", а студентка филологического факультета Х.Раджапова стала третьей в номинации "Самый активный пропагандист и агитатор произведений". Немало у нас лауреатов смотра "Юрт келажиги", фестиваля "Поколение с высокой духовностью", а на конкурсе "Веселье и находчивые-2014" команда "Туран" уже в который раз стала первой среди вузов Узбекистана.

Расширению числа молодых талантов служат функционирующие в институте 23 предметных кружка, члены

страну на летней Олимпиаде-2016 в Рио-де-Жанейро стало воистину знаменательным событием в жизни всего вуза.

Несомненно, в формировании всесторонне развитого и свободомыслящего подрастающего поколения большую роль играет воспитание его в духе высокой нравственности, общечеловеческих ценностей, преданности Родине, гордости за бесценное наследие наших предков. Таким целям служат мероприятия, проводимые совместно с первичной организацией ОДМ "Камолот", советом "Устозшогирад", а также дни духовности, информационные часы, встречи со специалистами по борьбе с религиозным экстремизмом и терроризмом и другим вопросам. Они дают хорошие результаты: появляются все больше возможностей для выявления и объединения талантливой молодежи, обогащения ее мировоззрения. Это способствует дальнейшему улучшению всего образовательного процесса в нашем вузе и решению ключевой задачи - подготовке знающих и умеющих, духовно и физически здоровых кадров, отвечающих требованиям времени.



Записал  
Сакен Набиев.  
Соб. корр.  
"Правды Востока".  
Каракалпакстан.

# Волшебники "мастерской зеркал"

**■ Людмила Двойникова помнит до мельчайших деталей самые счастливые моменты своей жизни. Сколько удалось увидеть! Только в последнее время зрение стало подводить. Долго не хотела обращаться к врачам, тянула, да и возраст - 64 года, разве возьмутся оперировать? Все сомнения как рукой сняло, когда пришла в АО "Республиканский специализированный центр микрохирургии глаза".**

## Новый мир - в подарок

Высококвалифицированные медики сразу поставили диагноз - катаракта. Этот недуг, связанный с помутнением хрусталика глаза, появляется в основном у людей в пожилом возрасте. Им здесь не отказывают в проведении операций, если нет проблем со здоровьем, связанных с сердечно-сосудистыми нарушениями. Во всех других случаях после диагностики проводят хирургическое вмешательство на высоком уровне. К удивлению Людмилы Двойниковой, операция не затянулась - на нее ушло 10-15 минут. А спустя два часа зрение вернулось на 70 процентов, да и врач обрадовал хорошим прогнозом. Пациентка центра стала видеть намного лучше, для нее вновь открылся мир в знакомых красках. На следующий день она уже делилась впечатлениями с родными и близкими и на радость домашним пробовала самостоятельно читать книгу.

Ее радость разделила и 68-летняя Дильбар Камбарова. К ней зрение вернулось на 80 процентов, хотя до операции она могла различать даже не десятые, а сотые доли света. "Возраст - вовсе не помеха для жизни", - смеется она. Теперь, как и в молодости, видит все. Не устает благодарить врачей центра, считает их настоящими волшебниками.

Говорят, что глаза - зеркало души. Они расскажут больше собеседника, ничего не утаят. Так вот, в отечественных "мастерских" этих зеркал - ведущем центре республики, его филиалах и специализированных кабинетах страны - диагноз катаракта считается одним из самых распространенных. В 2014 году с ним приняли и прооперировали 15 371 больного, что составляет чуть более 40 процентов от общего числа обращений. Хирургические вмешательства осуществлены в том числе с имплантацией интраокулярной линзы - так называемого искусственного хрусталика.

РСЦ микрохирургии глаза стоит в авангарде отечественной офтальмологии. Сюда приезжают пациенты не только со всей страны, но и из других государств - России, Казахстана, Туркменистана, Таджикистана, Кыргызстана, а также дальнего зарубежья. В Год внимания и заботы о старшем поколении

особое внимание уделяют представителям почтенного возраста. Если раньше снижение остроты зрения, его ухудшение для многих граждан, особенно в годах, становилось своего рода приговором, то сегодня врачи с уверенностью говорят: "Выход всегда есть". К примеру, в Узбекистане, в одной из немногих стран СНГ и мира, выполняют пересадку роговицы глаза. Поставляют их из-за рубежа, а хирургическое вмешательство проводят в этом центре. Под руководством директора - заслуженного работника здравоохранения, главного офтальмолога Минздрава Зафара Сидикова проводят этот наисложнейший процесс - кератопластику, а результаты удивляют многих иностранных коллег. Как итог - улучшение и восстановление зрения.

## Один день на десятки жизней

Раннее утро. Специалисты центра спешат на работу. Часы летят с невероятной скоростью, за один только день нужно успеть принять около двух сотен пациентов. На следующий эта же бригада врачей, определяющая диагноз, отправится в операционные. Таким образом, пациент наблюдается у одного медика - от первого визита и проведения хирургического вмешательства до полного восстановления. Такой подход позволяет контролировать развитие недуга и послеоперационный результат.

Среди проводящих осмотр - Замира Фазилова. С заданным ритмом помогает справляться ее мечта - с детства хотела стать врачом. К тому же сыграла свою роль и среда: папа - хирург Абдулла Худойбергенов, а мама - Хотира работала лор-врачом. Сегодня они по праву могут гордиться дочкой - за ее плечами 28 лет профессионального стажа. Практику она совмещает с научной деятельностью.

- К врачам-офтальмологам предъявляется немало требований. Это должен быть не только грамотный и знающий, но и относящийся со всей душой к своей работе специалист, - рассказывает врач высшей категории Замира Абдуллаевна. - Сегодня к нам приходят молодые кадры, которые полны разных представлений об этой профессии,



однако на практике не все выдерживают, некоторые уходят.

В копилке у молодых должны быть и знания по физике, химии, высшей математике и информационным технологиям, добавляет заместитель директора по лечебной работе, кандидата медицинских наук Вахид Розукулов. Что его привело в офтальмологию, так это мир с его удивительными и неповторимыми пейзажами разных стран. Они захватили еще в поездках сборной команды Узбекистана по гандболу, где он был капитаном. Позже для себя открывает, как непросто жить людям, которые не видят не только этих красок, но еще и лиц своих родных. Решение исправить эту ситуацию перейдет в долгий путь от студента Ташкентского государственного медицинского института, а потом и специалиста центра.

С четвертого курса пришел медбратом именно сюда. Затем интерн - врач - заведующий отделением - заместитель директора - такова разметка его дороги в 21 год. Сегодня на его счету научные разработки, патенты, а также тысячи прооперированных и вылеченных пациентов, которые снова обрели возможность видеть.

- Работа офтальмолога, считаю, высший полет хирургии. Вернуть зрение человеку - это многое значит, - говорит Вахид Розукулов. - Конечно, помогает и наше оснащение на уровне мировых стандартов. В арсенале - 128 единиц медицинского оборудования, а в течение 2014-го мы приобрели еще восемь. Есть фороптеры и современные проекторы знаков, с помощью которых определяется острота зрения и проводится коррекция, бесконтактные тонометры, измеряющие внутриглазное давление, аппараты для проверки чувствительности сетчатки, ультразвуковой биомикроскопии, оптической когерентной то-

мографии и многое другое. Недавно получили новое оборудование, позволяющее проводить радиочастотную капсулатомию - рассечение капсулы хрусталика, факэмульсификацию и витрэктомию - "золотой стандарт" лечения отслоения сетчатки. Также применяется селективная лазерная трабекулопластика - один из современных методов врачевания глаукомы. С его помощью без хирургического вмешательства процедура проходит в амбулаторных условиях.

## С наукой на "ты"

Сотрудники центра, среди которых семь кандидатов и один доктор наук, постоянно ведут исследования по грантам - сейчас по двум. Разработаны уникальные методики операций, которые подтверждены патентами Агентства по интеллектуальной собственности. Также созданы четыре программы для ЭВМ по алгоритмам профилактики, диагностики, терапии и реабилитации неоваскулярной глаукомы - ухудшения зрения, приводящего к слепоте.

- В последние несколько лет внедрили несколько научных разработок наших специалистов. Одна из них - методика лечения катаракты, вызванной сахарным диабетом, - продолжает Вахид Убайдуллаевич. - Она позволяет улучшить зрение и избежать негативных последствий. Дело в том, что это вмешательство считается одним из самых сложных, потому как пациентов с сопутствующим диабетом мало кто берет оперировать. Это объяснимо - процесс заживления достаточно долгий, к тому же есть особый риск. Мы придумали, как можно его обезопасить, и уже с 2009 года, после получения патента, внедрили в практику нашу технологию. Она требует большого мастерства, но результаты того стоят.

Еще одна методика лечения упомянутой неоваскулярной глаукомы запатентована в 2011-м. Авторами выступили директор центра З.Сидиков и врач высшей категории Т.Савранова.

- Отличительные особенности этой технологии заключаются в применении принципиально нового разреза глубоких структур глаза и фиксации ксенопланта - специального офтальмологического материала. Его устанавливают особым методом, что предотвращает в дальнейшем смещение, - отмечает Татьяна Савранова. - Нашими врачами используется способ хирургического вмешательства с дренажом при неоваскулярной или вторичной рефракторной глаукоме - одном из наиболее тяжелых недугов, сопровождающемся сосудистыми нарушениями.

Своим опытом внедрения таких передовых методик специалисты делятся на республиканских и международных конференциях. Интерес к этим проблемам велик. Неудивительно, что в наше время вопросы офтальмологии получили широкое распространение. Сама наука считается одним из старейших направлений медицины - еще в I веке до нашей эры лекари бились над сложными задачами этой сферы. Конечно, сегодня с инновационными разработками и оборудованием, а также квалифицированными кадрами они уже не кажутся труднорешаемыми. Тем не менее еще есть направления, требующие новых подходов в диагностике и лечении соотечественников. Это ли не повод для развития и совершенствования мастерства?



Юлианна Мороз.

Фото Рашида Галиева.

Сегодня по всему Узбекистану медицинская помощь на высоком уровне оказывается 1 171 офтальмологом. Оснащены современным оборудованием и специализированной аппаратурой 680 глазных кабинетов, функционируют 1 734 офтальмологические койки. Показатель обращений - 9,6 миллиона посещений в год. 80 тысяч жителей получили стационарное лечение, а 40 тысячам проведены операции.

Сегодняшний выпуск рубрики "Зеленая планета" посвящен экологическому образованию. Специалисты уверены, что без него невозможно представить ни по-настоящему гармонично развитое молодое поколение, ни успешное развитие общества и даже страны. Что должны знать и уметь жители Узбекистана, чтобы мы и впредь могли гордиться уникальными природными богатствами, заповедными зонами, вкуснейшими дарами полей? На этот вопрос ищут ответ сотрудники природоохранных ведомств, общественных организаций, ученые. Ясно одно - воспитывать новую модель отношения к данным свыше ресурсам нужно и в детях, и во взрослых. В каждом из нас.

## Воспитывать небезразличными

Двенадцатилетнего Дониёра родные называют не иначе, как "наш маленький профессор". Почти каждое действие своих родных он сопровождает веселыми комментариями "Закрывайте кран плотнее", "Выходя из комнаты, выключайте свет". На вопросы, почему он стал так бережлив и внимателен к деталям, мальчик не по-детски серьезно отвечает: "Каждый должен думать, как экономнее расходовать природные ресурсы. В школе нам не раз говорили, что будущее планеты зависит от каждого из нас".

Найти решение проблемы - значит пройти лишь половину пути, считают специалисты Экологического движения Узбекистана. А чтобы предотвратить неблагоприятные ситуации, связанные с состоянием окружающей среды, необходимо постоянно работать с подрастающим поколением, формировать у него собственное видение этих вопросов и соответствующие навыки. Претворяя в жизнь принципы устойчивого развития помогают экологическое воспитание и образование.

В Узбекистане им уделяется особое внимание, именно они выработывают у людей знания о природе и ее законах, ответственное отношение к соблюдению законодательства в этой сфере. Закон "Об образовании" и Национальная программа по подготовке кадров предусматривают реализацию национальной модели подготовки кадров, создание в обществе общественно-политических, правовых, психолого-педагогических и других условий для свободного выбора программы обучения и освоения профессии, воспитания ответственного человека перед обществом, государством. А обязательность экологического обучения во всех видах образовательных учреждений предусмотрена Законом "Об охране природы". Кроме того, вот уже несколько лет в республике реализуется признанная во всем мире Концепция образования для устойчивого развития.

У Экодвижения немало инициатив, касающихся образования, - говорит руководитель группы Эркин Омонов. - В этом направлении приоритетами стали формирование и реализация программы непрерывного экологического образования и образования для устойчивого развития. Для достижения этих целей мы ратуем за создание эффективной системы повышения квалификации специалистов в области охраны природы, а также уровня экологического образования руководителей и специалистов различных сфер производства, экономики и управления. Существенное значение имеет внедрение современных информационно-коммуникационных технологий, включая организацию ресурсов для дистанционного образования и обучения, объединение усилий в экологическом образовании и воспитании молодежи общеобразовательных школ и других учебных заведений, семьи, органов самоуправления граждан.

Свою роль в повышении информированности населения играют социальные проекты Экодвижения и его территориальных отделений. Например, в течение последних двух лет в Сурхандарьинской области реализован проект при содействии Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе. Его цель - содействие улучшению показателей здоровья детей в экологически неблагополучных районах Сурхандарьи.

В рамках проекта в отдаленных сельских врачебных пунктах организовали медицинские осмотры населения с участием профильных специалистов ведущих республиканских клиник, - отмечает Эркин Омонов. - Встречаясь с людьми, убедились, что они хотят обсудить состояние окружающей среды, узнать, в чем причина, и как оградить себя и близких от угрозы здоровью. В ходе консультаций девушки и юноши, планирующие создание семьи, молодые родители, подростки и пожилые люди получили информацию о том, как следить за здоровьем, правильно питаться, что необходимо предпринять, чтобы не столкнуться с дефицитом йода и других микроэлементов в организме и связанными с ними заболеваниями.

Вклад в повышение ответственности людей за состояние окружающей среды, улучшение их информированности вносят и проекты по развитию экологического туризма. Ведь нередко благодаря им люди узнают новое о биологическом разнообразии родной местности, учатся, как организовать свое дело, не навредив природе, вовлекают семьи в общественную деятельность.

Большое значение имеют мероприятия, разъясняющие нормы, положения и реализацию нормативно-правовых актов в области охраны природы, в частности, Закона "Об экологическом контроле". Разработанный в соответствии с Концепцией дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, он содействует росту экологической культуры населения и его непосредственному участию в решении проблем в этой сфере.

Благодаря этому закону у наших активистов появилась возможность гораздо чаще проводить мероприятия на местах, в ходе которых обсуждаются насущные вопросы, связанные с состоянием окружающей среды как в городах, так и в небольших населенных пунктах, - комментирует Эркин Омонов. - Улучшилось и взаимодействие с органами самоуправления граждан, средствами массовой информации, проводятся общественные слушания и информационные кампании по локальным экологическим проблемам. Взглянуть вокруг себя и обнаружить, как много можно сделать, чтобы улучшить состояние окружающей среды - это начало пути к чистому будущему.

# Лимоны из теплицы и эффект "лазера"

Учащиеся школы №102 города Шахрисабза не понаслышке знают, сколько нужно вложить сил и времени, чтобы получить хороший урожай томатов, огурцов, капусты и картофеля. Школа юного фермера, открытая здесь при поддержке проекта Программы развития ООН, Центра гидрометеорологической службы при Кабинете Министров, Государственного комитета по охране природы, министерств сельского и водного хозяйства, финансов, экономики "Управление климатическими рисками в Узбекистане", помогает им открывать секреты успешного растениеводства и возмощает ресурсосберегающего поливного оборудования.

Забывая о будущем урожае в теплице и на пришкольном участке с капельным орошением, юные жители Шахрисабза учатся ценить ресурсы, бережно относиться к природе. Чтобы поддержать "зеленый" настрой, здесь постоянно органи-

зинского инженерно-экономического института Шухрат Мурадов. - Будущим выпускникам предстоит работать в условиях меняющегося климата, что для региона грозит недостатком водных ресурсов, повышением риска селей и других



На снимке: доцент кафедры "Защита окружающей среды и экология" Каршинского инженерно-экономического института Шухрат Мурадов в теплице.

зуют мероприятия, приуроченные к экологическим датам. Школьники готовят презентации, посвященные экономному использованию воды, влиянию изменения климата на сельское хозяйство, участвуют в конкурсах. Небольшое хозяйство развивается - в плюс к имеющимся площадям здесь начали закладывать интенсивный сад с использованием капельного орошения.

"Тепличных дел мастерами" благодаря проекту стали также учащиеся сельскохозяйственного колледжа Касанского района Кашкадарьинской области. В теплице площадью 300 квадратных метров выращивают ранние сорта помидоров, огурцов и лимоны. Саженцы потом пересаживают в открытый грунт, а выращенные на их участке деревья безвозмездно передают для озеленения близлежащих поселков.

Перспективными инициативами радуют и студенты. В 2013 году в Каршинском инженерно-экономическом институте на кафедре "Защита окружающей среды и экология" создан специализированный Ресурсно-информационный центр по вопросам изменения климата и управления климатическими рисками.

Наше сотрудничество с проектом "Управление климатическими рисками в Узбекистане" началось с первых шагов его реализации, - говорит доцент кафедры "Защита окружающей среды и экология" Кар-

инского областного комитета по охране природы, Бассейнового управления Аму-Кашкадарьинской ирригационной системы, Кашкадарьинской мелиоративной экспедиции.

Повышение информирования общественности по вопросам управления климатическими рисками - это лишь один из компонентов проекта. Активная теоретическая деятельность приносит практические плоды. Жителям поселка Араловул немало трудностей доставляло обеспечение приусадебных участков и подсобных хозяйств водой, источником которой для них служит канал Айрум. Люди пытались решить проблему самостоятельно - строили временные перемычки из мешков с песком, в результате разрушалось бетонное покрытие, загрязнялось и заилось русло. Специалисты Каршинского инженерно-экономического института предложили построить оригинальные сооружения, пропускающие воду на участки для полива. Проект "Управление климатическими рисками в Узбекистане" поддержал эту идею, и под авторским надзором разработчиков построен каскад из трех таких конструкций.

Идеи специалистов стали пользоваться популярностью среди местных жителей, активных фермеров. Благодаря теплице площадью 75 квадратных метров и поливному оборудованию, установленным на приусадебном участке Гульбахор Муминовой в Касанском районе, многие соседи заинтересовались выгодами современных технологий.

В дело идут и другие методы рационального использования ресурсов. Проект совместно с Программой малых грантов Глобального экологического фонда оказал содействие в проведении лазерной планировки в засушливых районах - Гузарском, Нишанском, Касбинском, Каршинском и Касанском - безвозмездно передано 12 комплектов соответствующего оборудования фермерам области. Чтобы наглядно продемонстрировать преимущества технологии, провели два ознакомительных семинара.

Одними из главных условий стали принятие обязательств по оказанию помощи соседним хозяйствам и расширение передового опыта в масштабах всего района. В качестве примера использования технологии проведены работы на площади более 120 гектаров. Здесь успешно выращиваются хлопчатник и зерновые, при этом экономится оросительная вода и повышается урожайность.



Материалы полосы подготовила Оксана Ведеева.

**Крупнейший из числа известных не только в Узбекистане, но, пожалуй, во всей Европе комплекс древнейших "предпрятный" первобытной горной индустрии, которые действовали еще в каменном веке, обнаружен учеными-археологами в расположенном на правом берегу реки Зарафшан селения Учтут. Здесь выявлены и изучены десятки древнейших шахт и карьеры, в которых велась добыча кремня - камня, который много тысячелетий служил людям как предшественник металла.**

## Рождение и возвращение Учтута

Много веков назад на месте пустыни Кызылкум были саванны, богатые растительностью, равнины и всхолмления, поросшие кустарником, много крупных озер, а также мелких водоемов. Бескрайние просторы пустыни перерезали речные протоки. В каменном веке здесь жили племена древних охотников и рыболовов, о чем свидетельствует большое количество обнаруженных в разных местах Зарафшанской долины стоянок первобытных людей с массой кремневого производственно-

готовлений в этом районе у горы Вауш археологам удалось собрать большое количество орудий и инструментов труда периода палеолита. Дальнейшие работы под руководством академика Яхъё Гулямова увенчались крупным успехом - открытием между селениями Учтут и Ижанд сорока древнейших, засыпанных землей шахт и кремневых мастерских. В последующем обнаружены еще восемь. По существу выявлен огромный древний промышленный комплекс, включающий добычу кремня, а также из-

мастерской найдено 844 орудия из кремня, 26 из них составляют усовершенствованные нукласы, стреловидные обтесанные орудия. До сегодняшнего дня на Учтутском месторождении обнаружено 35 видов орудий, изготовленных из рогов животных и камня. Это доказывает, что древние люди долгое время использовали месторождение в качестве источника сырья.

В найденных шахтах археологи произвели раскопки. Очевидно, забытые древними горячками на месте горных разработок, собранные тут же древнейшие горняцкие орудия - клиновидные камни, массивные каменные отбойники, кирки и кайла из оленьих и бычьих рогов, позволили определить возраст учтутских шахт, которые действовали в неолите - в эпоху "нового камня", то есть 7-5 тысяч лет назад. Окажется, уже тогда древние горняки использовали вертикальный шахтный ствол и боковые горизонтальные выработки - шреки. Чтобы узнать это дополнительно, при участии известного в те годы ученого-специалиста по изучению первобытной техники С.Семенова проведен ряд экспериментов. Они показали, что каменными орудиями за 18 часов работы можно выкопать колодез глубиной в 170-190 сантиметров, диаметром 90 сантиметров. Инструментами, сделанными из рогов, шахтный колодез-ствол глубиной 230-240 сантиметров, диаметром 120 сантиметров - за восемь часов, такой же глубины и диаметром колодез-шахта, но деревянными орудиями - за семь часов. Желваки - ядрища кремня древние горняки выбивали из породы каменными клиньюми, кирками, кайлами, тяжелыми отбойниками-кувалдами. Добытый желвак кремня вытаскивали из шахты, отбивали коряво-шерохо-



**Свидетели истории.** Три тутовых дерева (одно из них на снимке) растут вдоль старой дороги у селения Учтут. По мнению специалистов, их возраст составляет около полутора тысяч лет. О деревьях, которые местное население считает священными, сложены легенды.

Желваки - ядрища кремня (на нижнем снимке) древние горняки выбивали из породы каменными клиньюми.



бытового инвентаря: наконечников стрел, дротиков, копий, рубил, тесел, скребков, резцов, сверл и много другого. Тогда перед археологами и встал вопрос, где именно первобытные люди добывали так много кремня. Поиски привели к обрывистым склонам южных предгорий адьров хребта Каратау. На обширной территории в несколько гектаров между селениями Учтут и Ижанд обнаружено крупное месторождение кремня, огромный комплекс горной индустрии каменного века. В крупных обрывах известняка ученые выявили мощные обнажения пластов камня.

Каменная мастерская Учтут - один из редких архитектурных памятников, выявленных на территории нашей республики. Осенью 1958 года во время изучения останков "капирак девор" сотрудники Института археологии Академии наук Узбекистана обнаружили сотни разных первобытных орудий из кремня, относящиеся к каменному веку. С того времени эта местность исследуется как редкий архитектурный памятник под названием "Мастерская по камню Учтут тош". В ходе дальнейших иссле-

готовление из него изделий в мастерских.

В Национальной энциклопедии Узбекистана об этом упоминается так:

"Месторождение кремня Учтут - это яма с суживающимся дном: ее ширина от 96-110 см до 4,5-6 метров, глубина до 5,5-6 метров. Примерно за один-два метра до горных пород яма расширяется на три-четыре метра. Следы, оставленные на стенках рудника, дают возможность определить, какими инструментами пользовались при разработке шахт".

По сведениям местного краеведа Шухрата Халилова, общая площадь месторождения кремня Учтут составляет 8 000 квадратных метров, изучено всего 1 000 квадратных метров. В глинистом слое шахт найдены лопаточные кости лосей, внутри шахт рога животных с полированными концами. Люди, добыв кремь с помощью каменного орудия, большими камнями разламывали их на более мелкие куски. Влажный кремь был хрупким, изготавливать из него орудие было легче. Таким образом, были созданы целые первобытные мастерские. На поверхности земли в районе Учтутской

вадату желвачную корку и в зависимости от величины желвака раскалывали на отдельные части заготовки. От них можно было отделить разного рода пластины.

Однако, по мнению ученых, шахтеры неолита не были первыми, кто открыл и стал эксплуатировать учтутские выходы и обнажения кремня. Судя по находкам, сюда за кремневыми желваками и гальками сначала навевывался человек мустьерского времени. Он, как правило, лишь подбирал то, что оказывалось пригодным на поверхности земли. В последующем многочисленные следы добычи кремня в виде небольших ямок, лунок, воронок, самых первых горных копел оставил здесь человек эпохи мезолита - "среднего камня", живший 13-7 тысяч лет назад. Потом уже возникли шахты.

Ученые полагают, что учтутский кремь уносился первобытными людьми в различные места нынешних Навоийской, Бухарской, Самаркандской и Кашкарской областей, а также в другие районы. Иногда на значительные расстояния от места добычи.

**Дилфуза Гулямова.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Навоийская область.

## Из редакционной почты

### С благодарностью в сердце

**Мне, как представителю старшего поколения, особенно приятно видеть огромные преобразования, произошедшие в нашей стране в годы независимости. Как отметил наш Президент Ислам Каримов в докладе на торжественном собрании, посвященном 22-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан, именно мы, аксакалы, должны разъяснять молодежи, кем были раньше и кем стали сегодня.**

Я был свидетелем того, в каком состоянии в прежние времена находились образование, здравоохранение, культура, духовность народа. Священные места были закрыты или превращены в складские помещения, школы, детские сады, больницы находились в плачевном состоянии. Благодаря независимости возрождены национальная культура, традиции и обычаи, первоначальный облик обрели памятники истории и архитектуры. Взять хотя бы мемориальные комплексы наших великих предков - Бахауддина Накшбанди и Абдулолика Гиждувани, возрожденные по инициативе главы государства. В своем произведении "Высокая духовность - непобедимая сила" Ислам Каримов отмечает, что их имена можно отнести к числу выдающихся личностей особо почитаемых во всем мире. А их жизнеутверждающие труды по сей день не потеряли актуальности.

Еще в начале независимости в сентябре 1993 года торжественно отмечалось 675-летие Бахауддина Накшбанди. Ежегодно на родине великого мыслителя проводятся торжественные мероприятия, мемориальный комплекс, носящий его имя, посещают свыше двух миллионов паломников со всего мира. Для них Узбекистан - символ высокой духовности.

В мае прошлого года в Самарканде прошла международная конференция "Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации" с участием представителей почти 60 государств мира. Гости конференции побывали и в Бухаре. Когда беседовал с некоторыми из них, они не скрывали своего восхищения нашими великими предками, внесшими неоценимый вклад в развитие мировой цивилизации. Наша молодежь вправе гордиться этим бесценным наследием, должна глубоко изучать его. Ведь для этого сегодня есть все необходимые возможности, которых мы были лишены.

Узбекистан уверенно идет по пути процветания и прогресса. С каждым годом улучшаются уровень и качество жизни людей. За последние семь лет доходы населения Бухарской области выросли в 3,2 раза. Повсеместно, в том числе и в нашей области, осуществлена огромная по масштабам созидательная работа. Построены современные дороги, школы, колледжи и лицеи, больницы, спортивные сооружения. Объекты социальной инфраструктуры оснащены современным оборудованием и инвентарем. А ведь раньше об этом не могло быть и речи.

В мире найдется немало величественных монументов, сооружений. Но лишь малая часть их возведена в честь какого-

либо города. Монумент "Древняя и вечная Бухара", построенный по инициативе Президента Ислама Каримова, является олицетворением огромного вклада Бухарии Шариф в развитие мировой цивилизации. Сегодня это место, расположенное в культурном центре Бухары, стало любимым у горожан и особенно молодежи. Здесь у подножия монумента проводят торжественные мероприятия с участием молодежи, сюда спешат многочисленные гости. Но главное, у монумента "Древняя и вечная Бухара" каждый житель Узбекистана, древней и вечно юной Бухары может найти ответы на вопросы: "Кто мы, чьими наследниками являемся?"

В одной статье невозможно перечислить все преобразования, достигнутые в нашей стране за годы независимости. Они очевидны, их ощущает сегодня каждый житель Узбекистана. Вот несколько ярких примеров.

В самых отдаленных регионах Бухарской области - Каракульском и Алатском районах для решения проблемы обеспечения сельчан чистой питьевой водой выделены средства в размере 139 миллионов долларов. В скором времени проблема будет решена. На заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2014 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2015 год, глава государства отметил, что в 2016 году высокоскоростной поезд "Афросиаб" начнет курсировать из Самарканды в Бухару. Без преувеличения скажу, что это обрадовало каждого жителя области.

Рад, что дожил до этих счастливых дней. Объявление по инициативе главы государства нынешнего года Годом внимания и заботы о старшем поколении вселяет радость в сердце каждого пожилого человека. Уважение к старшим - национальная ценность, которая всегда служила сплочению народа, укреплению единства и дружбы между представителями различных национальностей.

В сегодняшних условиях глобализации мы глубоко осознаем свою высокую ответственность за воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и преданности Родине, подготовку достойных продолжателей славных традиций отцов и дедов. Своим примером и жизненным опытом будем учить наших детей ценить мир и спокойствие, беречь как зеницу ока мирную жизнь. Вся наша работа по воспитанию гармонично развитого молодого поколения определяет завтрашний день нашей Родины, ее благополучие и процветание.

**Бехбуд Жумаев.**  
Член творческого объединения журналистов Узбекистана.

**ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**

**БЕКТЕМИРСКИЙ ФИЛИАЛ ГК НАРОДНОГО БАНКА**

**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР) ПО ОБЪЕКТУ:**

**“Строительство филиала банка ГК Народного банка по ул. Хусайн Бойкаро, 9 в Бектемирском районе г. Ташкента”.**

Срок завершения работ - через 6 месяцев после подписания договора подряда.

Стартовая стоимость заказчика - 2 273 288 550 сумов с учетом НДС;  
- 1 894 407 125 сумов без учета НДС.

Заказчик: Бектемирский филиал ГК Народного банка.

Заказчик расположен по адресу: г. Ташкент, Бектемирский район, ул. Хусайн Бойкаро, 9.

Работы будут вестись за счет собственных средств заказчика.

Организатор торгов - Научно-исследовательский институт автомобильных дорог.

К выполнению строительно-монтажных работ на объекте, допускаются исключительно подрядные организации, включенные в Государственный реестр строительно-подрядных организаций.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственные базы, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Если деятельность, связанная с выполнением работ (услуг), являющихся предметом торгов, подлежит лицензированию, к участию в конкурсных торгах допускаются претенденты, обладающие соответствующей лицензией (включая субподрядчиков), выданной в установленном порядке.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций при оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на указанную сумму указанного налога.

При оценке конкурсных предложений, при прочих равных условиях, предпочтение отдается субъектам малого бизнеса.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов - в Научно-исследовательский институт автомобильных дорог по адресу: г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Локомотивная, 10, кабинет 2.

**Стоимость одного комплекта конкурсной документации 120 000 (сто двадцать тысяч) сумов без учета НДС.**

Оферты принимаются организатором торгов по адресу г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Локомотивная, 10, кабинет 2. Телефон: 293-49-31.

Последний срок представления оферт организатору торгов к дню и часу вскрытия оферт по указанному ниже адресу: г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Локомотивная, 10, здание Научно-исследовательского института автомобильных дорог.

Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

**ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ № 507-ЗТ-15/15**

Дата: 4 июня 2015 г.

1. Министерство здравоохранения Республики Узбекистан в лице рабочего органа РВЭГП “O’zmedeksport” объявляет международные тендерные торги на закупку изделий медицинского назначения и приглашает правомочные фирмы представить свои запечатанные конкурсные предложения на поставку:

Лот №	Наименование	Количество	Максимальная цена товара на условиях СІР-Ташкент	Сумма гарантии предложения
1.	Система дренажная силиконовая для лечения гидроцефалии мозга	300 шт.	79 500 USD	1 590 USD
2.	Набор для передней внутрителовой фиксации шейного отдела позвоночника шейными пластинами	130 наборов	221 930 USD	4 438,60 USD
	Транспедикулярная система для задней стабилизации грудного, поясничного и крестцового отделов	270 наборов		
3.	Закупка расходного материала (эндопротезов) для лечения коксартроза	150 наборов	337 500 USD	6 750 USD

2. Полный комплект документации для торгов может быть приобретен всеми заинтересованными участниками торгов после того, как они направят заявку/гарантийное письмо о соответствии квалификационным требованиям по указанному ниже адресу и оплатят невозмещаемый комиссионный сбор в размере 200 долларов США (включая НДС) или эквивалент в узбекских сумах по курсу, зафиксированному Центральным банком Республики Узбекистан на день оплаты. Оплата может быть произведена только банковским переводом на нижеследующие счета РВЭГП “O’zmedeksport”:

**в долларах США:** Acc. № 20210840200600118006, JSC “KDB Bank Uzbekistan”, address: 32, Oybek Str., Tashkent, 100000, Uzbekistan. SWIFT: KODBUZ22.

**Cor. Bank:** JP Morgan Chase Bank, N.A. New York, Acc. № 796 707 362, SWIFT: CHASUS33 или

**в узбекских сумах:** счет № 20210000200600118001, МФО 00842, в АО “КДБ банк Узбекистан” по адресу: Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, ул. Ойбека, 32. ИНН 200 523 284.

Все банковские расходы по переводу средств, включая расходы банка-корреспондента, за счет претендентов. Оплата наличными или банковским чеком не принимается. Полный комплект документов может быть выслан курьерской почтой или выдан уполномоченному представителю претендента по адресу, указанному ниже, после получения письменной заявки с указанием полного контактного

адреса фирмы и наличия документа, подтверждающего оплату комиссионного сбора за документы. В заявлении претендента должен быть указан (при наличии) адрес электронной почты (E-mail) для передачи тендерных документов.

Документы распространяются с **4 июня 2015 года**.

3. Тендерные предложения должны быть доставлены по адресу: РВЭГП “O’zmedeksport”, Республика Узбекистан, 100007, г. Ташкент, ул. Мирзо Улугбека, 32-Б до **14.00 (время ташкентское) 4 июля 2015 года**.

4. Тендерные предложения будут вскрываться в присутствии представителей претендентов, которые пожелают принять в этом участие, по адресу: г. Ташкент, ул. Навои, 12, Министерство здравоохранения Республики Узбекистан. О дате и времени вскрытия предложений сообщат дополнительно.

5. Предложение претендентов должно сопровождаться гарантией тендерного предложения, которая предоставляется в форме банковской гарантии или денежного задатка.

6. Компании, желающие участвовать в тендере, как минимум, за один день до момента вскрытия тендерного предложения должны представить **заявку/ гарантийное письмо** для проведения квалификационного отбора претендентов на допуск к участию в торгах. Декларация должна содержать данные, подтверждаемые претендентом, что он:

- не находится в стадии реорганизации, ликвидации или банкротства;
- подтвердит в установленные сроки все необходимые документы для подтверждения критериев квалификационного отбора;
- не имеет ненадлежаще исполненные принятые обязательства по ранее заключенным контрактам;
- учрежден не менее чем за шесть месяцев до объявления тендера;
- не находится в состоянии судебного или арбитражного разбирательства с заказчиком или рабочим органом.

Непредставление претендентом гарантийного письма-декларации может служить основанием для отклонения его предложения, которое будет возвращено претенденту как несоответствующее критериям квалификационного отбора. Сроки предварительного квалификационного отбора претендентов для участия в тендере отражены в тендерной документации.

7. Финансирование закупки будет осуществляться путем конвертации за счет бюджетных средств Министерства здравоохранения через уполномоченный банк.

**Дополнительную информацию и пакет тендерных документов можно получить по адресу:**

РВЭГП “O’zmedeksport”, Республика Узбекистан, 100007, г. Ташкент, ул. Мирзо Улугбека, 32-Б.  
Телефоны: (+998 71) 268-08-84, 268-55-54.  
Факс (+998 71) 268-36-01.  
E-mail: pharm@uzmedexport.uz  
http://www.uzmedexport.uz

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ**

на 12-13 июня

По территории республики - небольшая, местами переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Темпера-

тура ночью - 17-22, днем - 33-38.

В Ташкенте 12 июня - небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 17-19, днем - 35-37.

13 июня - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 18-20, днем - 36-38.

Узгидромет.

Утерянные кадастровые документы: договор дарения, план квартиры, расположенной по адресу: г.Ташкент, Шайхантахурский район, массив Жар Арык, дом 39, кв. 40, выданные кадастровой службой Шайхантахурского района, и гос.ордер права собственности на квартиру на имя Юлдашева Умиджона Валиевича, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ**.

Утерянные кадастровые документы: план квартиры, договор купли-продажи, выданный кадастровой службой Мирзо-Улугбекского района г.Ташкента на квартиру, расположенную по адресу: г.Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Мирзо Улугбека (бывш. Ш.Бурханова), 110-а, кв. 24 на имя Михайлова Евгения Николаевича, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ**.

# Связанные одной нитью

**Абдугаффор Фарманов будущую супругу Мунаввар впервые увидел в школе. Вместе они сидели за одной партой, вместе теперь идут по жизни. Сейчас уже невозможно представить, что все могло бы сложиться иначе. Что не было бы их мастерской, где они расшивают золотыми нитями чапаны, тюбетейки, пояса. Подумать только, что не было бы и тех экспозиций, на которых они выставляют свою продукцию. Видимо, у них в жизни был только один сюжет, и они продолжают писать его.**

## Время не властно

И в то время, когда на центральной площади Бухары останавливались караваны из разных стран, существовали целые кварталы золотошвейев. По технике вышивки мастера могли не только определить, где сделали вещь, но и автора. Существовало несколько школ, среди которых бухарская занимала одну из лидирующих ниш. С тех пор изменились и техники, и состав нитей. Однако так же, как и тогда, процесс делится на несколько этапов. Только вместо дворцовых колонн стоят крепкие кирпичные стены мастерской семьи Фармановых. Здесь чтят традиции и обычаи предков, которые создавали настоящие произведения искусства. Многие из них - в музеях разных городов, продукция же современных ремесленников улетает вместе с иностранными гостями, забирают ее и жители других городов нашей страны. Каждый, кто зайдет сюда, может услышать историю о создании того или иного узора. К примеру, о том, что раньше материал проходил через закройщика - хосаги бардора, затем художника - тархашу и только потом поступал к золотошвейам. Сегодня все может выполнить один человек. Конечно, время увеличивается, но вместе с тем повышается уровень мастерства.

В этом творческом уголке можно увидеть и готовую продукцию - одежду, обувь, сувениры, а также наблюдать за работой хунармандов. Все начинается с рисунка. Сначала он наносится на белую плотную бумагу, вырезается, прокальвается иглой и обводится тушью. Вышивают так же в несколько этапов - выбирают для этого золотые нити, шелк или скань - смесь первых двух.

- Существует несколько видов золотого шитья, - рассказывает Мунаввар Махмудовна. - Когда закрывают полностью фон, это называется "зардузи-заминдузи". При "зарду-

зи-гульдузи" нити проходят по рисунку, вырезанному из бумаги. Два этих вида сочетает в себе третий - "зардузи-гульдузи-заминдузи". В нашей работе еще используем сочетание золотого шитья с нашитыми блестками или бисером. Дело ответственное и кропотливое. Требуется от ремесленника постоянного внимания к деталям, ведь один неверный стежок может свести все на нет. Поэтому молодым девушкам, которые только приходят к нам учиться, предлагаю начать с

тывают свои подходы, однако придерживаются уникальных методов и технологий, заложены в давних временах.

Секреты мастерства передавались из поколения в поколение и в этой семье. Тайны золотого дела раскрыла юной Мунаввар мама, а той - ее родители. Сама она вспоминает, какое неизгладимое впечатление оставили две тюбетейки, которые еще долгое время хранились дома. На каждой - особенный узор, изгибы которого выводило время. Тюбетейки "садбарг", что переводится как "100 лепестков", вышила ее мама - одну себе, другую - будущему супругу. На свадьбе наряд невесты дополняли еще и вышитые золотом туфли. Чуть позже Мунаввар узнает и о других элементах одежды, которые украшают искусные мастера.



простого и только потом переходить к сложным узорам. Если есть желание, то остальное приложится. Конечно, без усердия и трудолюбия не обойтись. Эта работа тонкая, филигранная, но когда видишь результат - душа радуется.

## Сто лепестков и единая мечта

На новые узоры вдохновляет природа. По контуру миндаля и виноградной лозы выводят линии молодые мастера. Цвет граната и поспевшего абрикоса подсказывает оттенки. Начинающие ремесленники трудятся не только в мастерской, но и на дому. Мунаввар Махмудовна руководит их работой, подсказывает, какую выбрать технику вышивки, чего следует избегать, на что особенно обращать внимание. Нюансов много. Хунарманды выраба-

Мечта вышивать так же еще долго будет витать в воздухе. Ровно до того момента, когда предстоит сделать выбор - она решает поступать в Московский кооперационный институт. На родной земле останется Абдугаффор - верный друг детства. С ним она вновь встретится через долгие пять лет учебы. Встретится, чтобы больше не расставаться. Позже Мунаввар Фарманова продолжит обучение в Бухарском инженерно-технологическом институте, но так и не сможет уйти из любимого дела. Ее детскую мечту разделит и супруг.

## По велению сердца

Абдугаффор Каххарович разделит не только общесемейное дело, но и интерес к историческому наследию родного города. Они вместе искали предпосылки возникно-

вения тех или иных узоров в специализированной литературе, находили новые источники, в которых рассказывалось о позабытых техниках золотого шитья. Многие из ушедшего в забвение удивляло сложными переплетениями линий, причудливым орнаментом - мастерами того времени приходилось только восхищаться.

- Издавна золотошвейами были мужчины, непременным тогда это было ремеслом, - рассказывает А.Фарманов. - Трудились при дворцах от восхода до захода солнца, их трудолюбие и выдержка были титаническими. Сегодня нам важно не потерять накопленный за многие столетия опыт и передать его будущим поколениям. Мы можем вспомнить имена бухарских мастеров-золотошвейев, за изделиями которых ехали из далеких уголков земного шара. Многие школы исчезли, однако предания о них свежи в памяти современников. С первых лет независимости в нашей стране уделяется внимание возрождению этих традиций, возвращают к жизни забытые направления. Мы участвуем в выставках с 1995 года, еще тогда отметили большой интерес к нашим работам не только у иностранных гостей, которым они в новинку, но и соотечественников. Конечно, рады такому вниманию, ведь для нас с супругой золотое шитье не просто увлечение, а общий профессиональный путь, который выбрали по велению сердца.

По стопам родителей пошел и младший из двух сыновей Миршод. На выставках рядом с их работами можно увидеть и его творчество. "Вот, смотрите, - с гордостью показывает Мунаввар Махмудовна выполненную им рубашку, - это тамбурная вышивка. Видите, несколько петелек, одна влетает в другую. А вот другая его работа..." Каждую вещь - будь то чапан, традиционное свадебное платье или сувенирную продукцию - мастера разворачивают быстрыми и размашистыми движениями. Только вот после рассказов о том, как создаются изделия из золотых нитей, к ним прикасаешься осторожно, не желая тревожить хитросплетения линий. Мастера же улыбаются: "Возьмите, можете примерить. Они выдержат, их будет помнить не одно поколение. Мы шьем на века".

**Анна Арсеньева.**  
Фото Рашида Галиева.

## О тех, кто строит будущее страны

**В столице проходит III республиканский смотр-фестиваль театров Узбекистана "Воспеваем тебя, современный!", приуроченный к 24-й годовщине независимости нашей Родины. Мероприятие организовано Министерством по делам культуры и спорта и ТПО "Узбектеатр".**

На открытии в Узбекском Национальном академическом драматическом театре отмечалось, что в годы независимости под руководством Президента Ислама Каримова уделяется большое внимание развитию национального театрального искусства, которое воспитывает у зрителей, особенно молодежи, самостоятельное мышление, чувство патриотизма и гордость за свою Родину, расширяет кругозор. Говорилось о важных творческих задачах, поставленных перед сценическими коллективами республики главной государством во время посещения в августе 2010 года возведенного в Бухаре комплекса "Бухоро маданият маркази".

Основная цель фестиваля - стимулирование создания сценических произведений, воспевающих национальные ценности нашего народа, воплощающих образы современных героев, раскрывающих значимость преобразований и огромных созидательных работ, проводимых в стране в годы независимости. Также проект способствует обмену опытом между деятелями культуры, ознакомлению зрителей с лучшими спектаклями творческих коллективов Узбекистана, дает возможность всесторонне проанализировать работу коллег, оценить собственное творчество.

Для участия в фестивале было предложено 30 сценических постановок различных театров страны. На республиканский этап известными театроведами, искусствоведами отобрано 11 самых лучших.

Их объединяет то, что главные герои всех постановок - обычные, но очень яркие и интересные люди, которые нас окружают - настоящие патриоты своей Родины. Они проектируют различные объекты, создают новые технологии, производят продукцию сельского хозяйства, делают добрые дела, ошибаются и добиваются успеха. В общем, строят будущее своей страны.

По традиции в рамках смотр-фестиваля пройдут мастер-классы, творческие встречи и беседы с ведущими артистами, показы лучших спектаклей. На научно-практической конференции "Образ современника на сцене" будет проанализирована деятельность творческих коллективов, обсуждены задачи на будущее.

**Ия Серебряная.**

<b>ПРАВДА ВОСТОКА</b> Социально-экономическая и общественно-политическая газета Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан Главный редактор А.С. Усманов	НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 233-15-20, факс 233-56-33. Адрес в Интернете: www.pv.uz E-mail: info@pv.uz	ISSN 2010-6463 	Перепечатка материалов из газеты «Правда Востока» допускается только с письменного разрешения редакции. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. <b>РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:</b> Отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444. Тел.: (371) 233-57-15, 233-70-98 (тел./факс).	Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Способ печати - офсетный. Формат А-3, объем 2 п.л. Цена договорная. Итого по УЗ: 23.10 Время подписки: 23.50
	Аппока (0591) 495-56-96 Бухара (0365) 223-14-00	Карши (0590) 722-65-45 Наманган (0368) 224-25-43	Наманган (0368) 233-24-47 Нукус (0361) 224-20-46	Самарканд (0593) 355-59-02 Ташкент (0371) 233-05-18

Дежурный редактор - Х.Низомов Дежурный - Е.Довгалов  
 Корректор - И.Яруллина Оператор ЭВМ - В.Лихотелов

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41. Тираж 26093 экз. Заказ Г-642 1 2 ~ 4 5 6